

人生的雅博渡口

雅各在雅博渡口，面臨危機，卻得轉機。

二十年回鄉夢，就要實現，但禍福難料，或許兄弟盡釋前嫌，或許命喪盛怒之手？

他求神保護，費盡心思安排禮物要贈送以掃求得諒解，也設想遭難時如何脫離以減少傷害；到了雅博渡口，渡河將妻兒、僕婢、財產送到對岸，卻自己一人回到渡口過夜（創三二1-23）。

暗夜裡，雅各孤單、憂愁、恐懼，面對未知的明天。往事歷歷，多少後悔事，明日終得有所了結，他徹夜祈禱，苦思對策；睡夢中，神的使者與他摔跤，他驚覺對方是神或神的使者，於是改變態度，轉求祝福（何十二4）。神藉問他名字，讓他反省過去靠自己、抓住、訛詐的人生（創二五26，二七36），為他改名以色列，期許開啟靠神、盡己、得勝的新生。隔日兄弟相會，雅各勇敢向前，俯地七次就近哥哥，兩人摟頸相擁，痛哭和解，恩仇盡泯，憂懼全消（創三二24-三三11）。

這是一個改變生命的夜晚，雅博渡口給雅各的意義是：在憂懼的壓力下，卻有了生命的出口，它來自神的恩典與對人生态度的轉變！

以色列，神賜給選民的名字，「因為你與神與人較力都得了勝」（創三二28），是期許也是祝福。第一個以色列人雅各，在雅博渡口為這個祝福做了最佳的註解，在他人生低潮的時刻領悟，與人較力，得勝的不是機關算盡的籌謀，而是勇敢面對的摯誠，與神較力，得勝的不是竭盡所能的拚搏，而是祈求祝福的恩典。

過去三年半，雅博渡口專欄說了21則真人實事的小故事，見證基督的兒女們得勝蒙福的人生，是在主裡度過一波波人生的低潮，與雅各在雅博渡口的經驗相輝映。他們面對問題、正面思維、勇於改變、靠神得勝、學習包容，在人生的雅博渡口，譜出走出困境的動人樂章。

住在台灣中南部的一位弟兄，信主前因被人潑硫酸，不僅毀容，眼睛瞎了，半邊耳聾，信主後卻喜樂在主裡活著，有了非常不一樣的生命體悟。半聾的耳朵聽到詩歌就欣喜，失明的眼睛朦朧朧見到來探訪的弟兄姊妹就滿足。他慶幸神願意給他恩典，在真教會受洗得救；他說，信主得聖靈後感覺神就在身邊，撫慰他不堪的過去；他不再有怨恨，雖然身體還有不便，但心裡沒有憂愁。他想跟所有弟兄姊妹一樣唱詩頌讚，就請求姊妹們口錄讚美詩的歌詞，自己製作點字版詩歌本，歡喜讚美神。駐牧傳道要去外地佈道前去看他，他就特別交代要說出他的見證，讓所有陷入人生低潮的人，勇敢的靠主得勝，他說：有誰比我悲慘？我活著的意義就是告訴大家連我都能享受神的恩典，你們更能！真是一位與神與人較力都得勝的真以色列人。

「我雖跌倒，卻要起來；我雖坐在黑暗裡，主卻做我的光。」（彌七8）。當人生來到雅博渡口，唯有知道向神祈求的、願意讓神引領的、決心放下自己的，會有全然不一樣的亮光出現，體會出乎意料的力量，走出陰霾，迎向平安。願主同在。

（編者按：明年起，本專欄將由雅博渡口轉向加利利地。讓我們在雅博渡口思索困頓中的生命之後，在加利利地追尋由天而降的恩典。）

